

今年,你的家乡问“鼎”了吗?

本报记者 张倩 文 本报记者 王志浩 通讯员 徐文荣 邹训永 摄

建设更高

又是一年三月春。每到这个时节,相约踏春赏花之余,浙江的干部群众还流行问“鼎”:一年一度的“平安大会”,你的家乡问“鼎”了吗?

据省平安办消息,今年,我省又将有一批市、县(市、区)获得“平安鼎”,其中更有3个设区市和38个县(市、区)将摘得首批“二星平安金鼎”。这也是现阶段我省各地在平安建设领域所能拿到的最高奖项。

“平安鼎”究竟是个什么鼎?怎样才能问“鼎”?各地又有哪些夺“鼎”的实招硬招?

“鼎”在中国有着悠久的历史,最早在商代甲骨文中就已经出现,作为“和五味之宝器”,后逐渐发展为“传国之重器”,引申出显赫、稳重、盛大等意。

《说文》记载,“昔禹收九牧之金,铸鼎荆山之下。”说的就是夏禹铸九鼎象征九州。铸鼎在中国传统政治生活中历来都是极为重要的一件大事,不仅意喻和平与统一,也有为百姓祈福、保佑平安的善良用意,象征着昌盛与安宁。因此直至现在,国人对“鼎”的情怀依然浓郁,重大事件铸鼎的习俗,也作为一项传统保留至今。可以说,“鼎”是中华文明的载体和见证。

“平安鼎”,便是浙江为平安建设而铸的荣誉鼎。

众所周知,平安是老百姓幸福安康的基本要求,也是改革发展的基本前提。平安浙江,正是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划部署推进的重大决策,后被纳入“八八战略”,如今更走出浙江,走向了“平安中国”。

进入21世纪,浙江经济社会迎来了一个加速发展的黄金时期,但同时浙江也更早遇到由经济结构、社会结构和利益结构调整所带来的普遍性矛盾问题。2003年9月,时任浙江省委书记习近平到奉化、鄞州考察,他对当地干部群众说,我们处于人均GDP接近3000美元这样一个“门槛”,很多别的地方没有遇到的问题,浙江往往最早遇到,“必须建立健全一整套良好的和谐社会运行机制”,真正解决好改革、发展、稳定三者之间的关系。

2004年1月29日,省委理论学习中心组学习会上,习近平同志首次明确提出了“平安浙江”的设想。当年5月10日至11日,省委召开十一届六次全体(扩大)会议,作出建设平安浙江、促进社会和谐稳定的决定,并明确提出了建设平安浙江的总体目标和具体目标,即实现“五个更加”“六个确保”。浙江从此进入了平安建设的“新赛道”,平安浙江被定位为“一把手”工程,“平安报表”被摆到了与“经济报表”同等重要的位置。

怎样才算平安?如何检验和衡量平安建设?如何推动平安建设不断取得成效?2005年7月,浙江省委、省政府制定出台了《平安市、县(市、区)考核办法》及考核评审条件,形成了具有浙江特色的平安建设评估体系。

根据这一办法,省委、省政府每年开展



平安市、县(市、区)创建命名工作,于每年3月底前后,高规格召开建设平安浙江工作会议,对平安市、县(市、区)予以通报表扬并授予平安牌。对连续3年、6年、9年、12年达到平安市、县(市、区)标准的,分别授予“平安鼎”“平安铜鼎”“平安银鼎”“平安金鼎”;对获得“平安金鼎”后连续3年、6年达到平安市、县(市、区)标准的,授予“星级平安金鼎”。

此后,评估体系虽不断优化完善,但“平安鼎”作为平安浙江建设的最高荣誉被固化下来。一座“平安鼎”,既铭刻光荣和骄傲,更承载责任和使命,寄托了人民的期许和信任。

至今,在浙江,一个地方拿到过几座“平安鼎”?什么时候拿的?什么级别的?无一不昭示着该地的平安稳定状况,也昭示着此地党政领导班子和领导干部的执政能力与水平。

二

但要成功问“鼎”,并非易事。仅2017年以来,浙江就对10个县(市、区)实行了年度平安建设“一票否决”或取消申报资格。这意味着,这些县(市、区)的问鼎之路又得重头来过。

那么,一个地域,究竟要达到什么标准才算平安、才能问“鼎”?问“鼎”究竟难在哪?细读平安浙江的考评办法,或许可以窥见一二。

一难在于指标维度之广。“没有平安的浙江,就没有全面小康的浙江;没有和谐稳

定的浙江,就没有繁荣富裕的浙江。”“平安浙江”从谋划始,就不仅是治安好、犯罪少的“平安”,更是涵盖经济、政治、文化和社会各方面的宽领域、大范围的广义“平安”。

经过19年的实践,“平安浙江”已经融入群众生产生活、经济社会发展的方方面面。“平安浙江”考评体系也发展成为以人民群众平安需求为导向,涵盖政治稳定、社会治安、经济秩序、安全生产、食药安全、生态安全、基层治理和人民生活等8个维度近100项指标的大平安考评指标体系。

尤其近年来,经济、社会等各类风险隐患高发、多发,平安浙江建设面临新的挑战。仅2022年,全省就排查消除治安、消防、安全生产等公共安全隐患6万多个。要想平安建设各项指标都达标,难度和压力可想而知。

二难在于考评方法之活。“以结果论英雄、以实绩来说话。”平安浙江考评全面推行无台账考核,从不看发了多少文件、开了多少会,就看矛盾纠纷是不是实实在在化解了,案件、事故是不是下降了,群众反映强烈的突出问题是不是解决了。

为了适应平安建设出现的新情况新问题,考评还坚持稳定性与动态性相结合,每年组织修订一次考评条件,力求指标设置更科学、更符合工作实际、更能推动问题破解。比如2022年就加大了除险保安晾晒、生产安全等项目的考评力度,调整优化了高速公路及海上交通事故等条款。

(下转3版)

一张蓝图
一路风景
浙江法治报

责任编辑:陈毅香
版式设计:唐昉婷
2023年3月30日 星期四

2

